

## 浓墨重彩 伏羲山深处绘出“美丽经济”新画卷



扫码看  
 新媒体报道

蜿蜒的盘山公路,云雾缥缈的群山,青砖灰瓦的民居,满目滴翠的林海……新密伏羲山宛若一块碧玉镶嵌于郑州西南。

10年前,人们印象中的新密,是个资源型城市,络绎不绝的运煤车、疾速飞驰的拉石子车,激荡起的烟尘遮盖了路边的房屋村庄。

10年来,新密以生态为本、文化为魂、产业为基,深度推进文旅融合,全力打造全域旅游示范区、乡村振兴引领区、县域治理样板区,经济强市、生态强市,先进制造业基地“三区两强一基地”,浓墨重彩书写着一座资源型城市转型迭代的高质量发展之路。

近日,“非凡十年 见郑城长,观观带你看郑州”大型主题宣传活动采访团来到新密市,漫步青山,对话乡村人家,感受生态美、产业兴、百姓富的伏羲山风光。

正观新闻·郑州晚报记者 王战龙 薛璐 汪永森 张晓璐/文 周甬/图

全程技术支持 中国联通 China Unicom 5G<sup>n</sup>

### 办民宿开农家乐 村民家门口挣钱

“道由白云尽,秋与青山长”,伏羲山的秋天,清潭飞瀑、奇石峻岭、草木葱茏。沿路而起的民宿、农家乐,又带你走进乡村烟火。这种自由切换的舒适惬意,让它成为郑州市民近郊游的好去处。

“早期尖山村下山没有路,零星几十户人家分散居住在山坳处,乡亲们最大的梦想是早日搬迁到山下扶贫开发移民小区。”伏羲山景区导游李菲生于斯长于斯,见证着景区开发给家乡带来的巨大变化。

2012年,伏羲山开发的大幕拉开,一幅“山水相接,全域旅游,郑州后花园”的新时代乡村画卷徐徐铺展。

在不破坏原生态的前提下,伏羲山景区因势设景,实施荒山造林2万多亩,种植林木300多万株,木栈道、玻璃栈道等20余处景点成为网红打卡地。

4个4A级景区、1个3A级景区,

200多家农家乐、20多家精品民宿,伏羲山华丽转身为河南省特色生态旅游示范镇、省级旅游度假区,“美丽经济”撬动了周边村庄的致富路。

“最开始只有三五家农家院,现在二三百家,人均收入翻了几番!”李菲说,景区直接带动了周边农家院、民宿和土特产的发展。

紧挨着大路的是杨俊业的民宿+农家乐“云溪上”,他们兄弟几人将屋后的荒山“废物利用”——依山铺路、种花植草,架上秋千吊床。

午后,阳光倾洒,一山、一屋、一人,“云溪上”像一个梦,一个关于未来的梦……

如今,伏羲山上,农家乐、民宿如珍珠散落在山林间,直接新增就业岗位3000多个,带动柿子醋、柴鸡蛋、高山蔬菜等土特产品的畅销,山区群众实现了在家门口就能挣到钱梦想。



伏羲山风景区百姓街



伏羲山半山腰点缀着民宿群落

### “景村一体” 伏羲山每一天都发生着变化

10年前,伏羲山地区还是一片荒山,是河南省重点贫困地区,12个行政村有11个是贫困村,2013年村民年人均可支配收入仅1187元。

“村里缺水少路,没产没矿,都是山沟沟。种粮也没多少地,一年到头吃干抹净,想挣钱只能出去打工!”尖山村村民贾丰连说。

因为贫穷,走出大山曾是村民心中改变生活的唯一出路。

景区开发后,贾丰连先是成为旅游公司的建筑工人,之后又在景区内做起了小生意,攒下一定积蓄后她和丈夫改造了自家的房子,开起了尖山村唯一一家超市。

沙古堆村“田野饭庄”老板张雪琴因为没有嫁到山外曾被亲戚嘲笑“没出息”,如今凭借农家乐生意,她在新密市区买了两套房子。

“十一黄金周假期提前找了俩临时工,我们伏羲山基本没有剩余劳动力,找人得提前到市里定,在村里找人老费劲了。”张雪琴的农家乐和民宿,周末每天要接待七八十桌客人,小长假高峰期会增加到近百桌。

提前两周,张雪琴已经在着手

预订各种菜品,但“最新鲜的柴鸡,还得在村里的散养基地预订,随用随取!”

荒山变青山,伏羲山的每一天都发生着变化!

在开发中,伏羲山风景区管理委员会定了一个规矩——本地村民优先就业。从开始的平整土地、垒砌砖石等基建工作,到营业后的经营管理、日常维护,本地劳动力占到了景区员工总人数的85%以上。

与此同时,郑州联通等大型公司企业也加入到助力乡村振兴的行列,在楼院村等村庄建起数字乡村平台、智慧大喇叭、平安乡村监控、数智大屏等项目,全面赋能乡村治理实现体系化、立体式的作业模式。

2019年底,伏羲山贫困人口全部实现脱贫。2021年,年人均可支配收入增长到18666元,村集体经济平均达到20万元,荣获全国脱贫攻坚先进集体。

景区与乡村“景村一体”,传统村落和自然景观相映成趣,不仅提升了游客的沉浸式旅游体验,也改变了村民的人居环境和生活习惯。



游客在云上牧场景区拍照留念



高山农业种植的萝卜口感清爽

### 深山密林处 村民住上通暖气通电梯的楼房

漫步至杏苑社区广场,有人扎堆看戏、跳广场舞,有人挥拍正在打羽毛球,现代与古意和谐并存,怡然自乐。

“绿化好、空气好、设施好!我们这儿是‘天然氧吧’,80岁以上老人70多位,也是‘长寿村’!”沙古堆村党支部书记王书灿指着高大古树掩映下的杏苑社区,细数起村庄翻天覆地的变化。

杏苑社区因景区开发而迁建,如今已成为一个深藏山林畔的新型社区。7年时光,700多名村民在通暖气通电梯的楼房里完成了由山民向现代化市民的转变。

沿路而下,超市、民宿、农家乐随处可见,十一黄金周期间,村集体人股的“任那千寻”民宿开业迎客,村民过年分红又有了新的进项。

田种湾社区的建设早于杏苑社区,这个数百年只能靠储蓄雨水生活的村庄,在伏羲山建设之初的安置中打出了第一口深水井,又围湖建坝十几处,彻底结束缺水的历史。

有了充足的灌溉用水,住进社区楼房的田种湾村民发展起了高山农业。这里海拔800多米,昼夜温差大,种植出的萝卜、黄瓜颜色鲜亮,口感清甜爽脆,受到了游客的一致好评,在新密市内和郑州的蔬菜批发销路也良好。

“今年试种了60亩萝卜,就在大路边。路过的游客可以自己采摘!”说起村里的特色农业,田种湾村党支部书记常德功脸上满是笑容。

10年间,田种湾的道路颜色经历了“黄—白—黑”的转变。村民的车辆行驶在黑色柏油马路上,沿途花木扶疏,远方山岭青翠,心中不由生出对幸福生活的展望。

常德功说:“以前下山进城,都是穿着大胶鞋,自己心里都怯得慌。现在,钱包鼓起来了,生活更加舒适、便利,心里有底,进城的感受都变了。”

一山一石、一砖一瓦的变化,都在诉说着一个乡村蝶变新生的新时代故事。

### 回首来时路 新密“美丽经济”花开正艳

鲜花翠竹,瓜果飘香,穿过喧嚣的道路,是一处曲径通幽的院落。“一鸣书居”是民宿,也是图书馆,是看天、看山、看水的休闲空间,也是年轻游客的打卡地之一。

“十一假期1号、2号的房间,提前十几天都被预订了。”书居最贵的房间在顶楼,躺在床上就能看到大片山景和天空,但老板周学坚持留下一个房间给临时来的熟客,希望“用真心换真心,让客人把这里当成‘第二故乡’!”

“大家的思想意识提高了,尤其是经济意识。以前贫困户只等着政府救济,现在家家户户都知道勤劳致富,愿意去干活、愿意去学习。”周学说,书居的到访者不仅包括阅读童书的小学生,还有查阅技术类书籍的中年村民。

建在100多米高悬崖上的“云顶琼瑶”因独特的设计和地理环境而闻名,坐看日出、抬头见山、侧卧云端的居住体验无与伦比。

悬崖民宿经营者裴锦州说,民宿是扶贫项目,占用沙古堆村10亩土地,获得了管委会和村委会的支持。运营团队中的13名服务人员来自附近村庄,其中还有曾经的贫困户,现在他们的工资奖金在

4000元左右。十一黄金周前三天差不多已经“满单”,他们计划再打造一个给骑行爱好者提供短时休憩的骑客驿站,招揽区别于民宿的用户群体,真正把招牌打出去。

于时光的坐标回望,新密以古城保护开发为引领,伏羲山和银基国际旅游度假区“东西相望”,文创文旅融合战略行动新地标、都市休闲旅游目的地、国家级夜间文化和旅游消费集聚区芳姿初显。

2021年,新密建成国家3A、4A级景区7家、省级旅游度假区2个,全市接待游客1100.6万人次,旅游综合收入48.5亿元,被评为省级全域旅游示范区。

上半年,新密共接待游客368.84万人次,实现旅游综合收入12.9亿元,获评全省首批文化和旅游消费试点县市创建荣誉。

——纷至沓来的荣誉,是对新密转型的褒奖,是对新密“蝶变”的肯定。

秋日,你来新密,可在盘旋的山道上一览秋色,可在山顶的大草原上策马奔腾,可在悬崖的民宿里坐看云起云落,可在云上牧场中喂养小鹿。

人间万般,秋光正好。